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فروش  جهت  هفته  مختلف  روزهاى  در  که  را  ميوه هايى  کيلوگرم)  (برحسب  وزن  ميوه فروشى 
عرضه کرده، به صورت زير دسته بندى کرده است.

پرتقال سيب
شنبه ٤٨٠ ٢٤٠
دوشنبه ٣٢٠ ١٨٠
چهارشنبه ٥٦٠ ٣٠٠
جمعه ٢٠٠ ١٧٠         

پرتقال سيب
يک شنبه ٢٢٥ ٨٠
سه شنبه ٢٥٠ ١١٠
پنجشنبه ٢٢٥ ١٠٥

اطلاعات فوق را مى توان به صورت آرايشى از اعداد نشان داد.

 
 
 
 
 
 

480 240

320 180

560 300

200 170         

 
 
 
  

225 80

250 110

225 105

آرايش فوق از اعداد را يک ماتريس و هريک از اعداد را درايه  ی ماتريس مى نامند.

معمولاً ماتريس را با حروف بزرگ C ، B ، A و .... نشان می دهند. 

ماتريس مقابل ماتريسی با سه سطر و سه ستون است.

درايه ی  ٤   در سطر سوم و ستون دوم واقع است.

 
 − 
  

2 5 7

11 1 6

0 4 1

 سطراول
سطر دوم
سطر سوم

ستون     ستون     ستون
سوم       دوم        اول
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سطر   m ماتريس  m (بخوانيد  n× مرتبه ی  از  ماتريس  يک  ستون   n و  سطر   m با  ماتريس  يک 
در n ستون و يا به طور خلاصه ماتريس m در n) است. ماتريس مثال قبل يک ماتريس از مرتبه ی 

3× (سه در سه) است. 3

در صورتى که تعداد سطرها و ستون هاى يک ماتريس برابر باشند، يعنى m = n باشد، ماتريس را 
مربعى مى نامند. 

 

2× به صورت زير است که در آن عدد ٧ درايه اى است که در  3 مثالى از يک ماتريس با مرتبه ی 
سطر دوم و ستون اول واقع شده است.

دو سطر
                                                      

                                                                                      سه ستون

جاى هريک از درايه هاى ماتريس بالا را مشخص کنيد.

در جدول هاى زير موجودى حساب جارى پس انداز حسن و احمد در بانک ملى و بانک     کشاورزی 
داده شده است.

موجودى احمد                                                             موجودى حسن 

جاری پس انداز
ملى ٧٠٠٠٠ ٨٠٠٠٠

کشاورزی ١٠٠٠٠٠ ٩٠٠٠٠         

جاری پس انداز
ملى ٦٠٠٠٠ ٥٠٠٠٠

کشاورزی ٤٠٠٠٠ ٩٠٠٠٠
موجودى حسن و احمد را در ماتريس هايی به صورت زير مى توان نشان داد:

 
 
 

70000 80000

100000 90000          
 
 
 

60000 50000

40000 90000  

− 
 
 

1 5 2

7 4 3
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ماتريسى که فقط يک سطر دارد را ماتريس سطرى و ماتريسى که فقط يک ستون دارد را ماتريس 
ستونى مى ناميم.

 يک ماتريس ستونى است. 
− 
 
 

2

6 ] يک ماتريس سطرى و  ]2 5 7  

و  کنيد  مشخص  زير  نمونه ی  مانند  را  ستون ها  در  سطرها  شده،  داده  ماتريس هاى  از  هريک  در 
مرتبه ی ماتريس را بنويسيد.

A B C

D H V Z [ ]

×
− −     

= = =     −     

−    
    = = = = −−     
     −−     

2 3
1 5 7 3 5 5 3 2

2 6 3 2 0 0 5 3

1 2 1 24 3

0 5 3 5 1 11 0

1 1 2 35 6

در هر يک از ماتريس هاى فوق درايه ی واقع در سطر اول و ستون اول را مشخص کنيد.

a11 درايه اى است که در سطر اول و ستون اول جاى  a درايه ی  a
A

a a
 

=  
 

12 12

21 22

در ماتريس 

دارد و a21 درايه اى است که سطر دوم و ستون اول را مشخص مى کند.  

A هريک از درايه ها را مشخص کنيد.  
=  
 

2 7

5 1
در ماتريس 

a a a a= = = =11 12 21 222 7 5 1

ستون
سوم

ستون
اول

ستون
دوم

سطراول
سطردوم
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 , a , a , a , a , a31 22 21 12 11 A هريک از درايه هاى 
− 
 = − 
  

2 1

4 1

5 0

در ماتريس 

a32 را مشخص کنيد.

تساوى دو ماتريس 

دو ماتريس مساوى اند اگر هم مرتبه باشند و علاوه بر آن درايه هاى دو ماتريس نظير به نظير با هم 
برابر باشند.

− −   
   − = −   
      

2 5 1 2 5 1

4 9 2 4 9 2

1 7 3 1 7 3          

   
≠   

   

2 5 2 5

7 1 7 4

        
 

−   ≠ −      − 

2 5
2 3 1

3 8
5 8 1

1 1

١- مانند مثال هاى بالا شما هم سه مثال از تساوى و عدم تساوى دو ماتريس بنويسيد.
٢- x و y را طورى بيابيد که دو ماتريس زير برابر باشند.

x x
y y
+ −   

=   +   

5 2 1

2 2

٣- مقادير x و y و z را در عبارات زير به دست آوريد.

x y
z

+ −   
=   +   

2 7 2 1 6

0 4 6 0 2    
[ x y ] [ ]− + =2 1 4 5 2 3 4 5
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جمع دو ماتريس

در  و  متوالى  هفته ی  دو  در  کيلوگرم  برحسب  ميوه  مصرف  مى گرديم.  باز  ميوه فروش  مثال  به 
روزهاى شنبه و سه شنبه خانواده اى به صورت جدول هاى زير است.

 

   

پرتقال سيب
شنبه 8 5

سه شنبه 7 4             

پرتقال سيب
شنبه 5 4

سه شنبه 3 6

هفته ی دوم                                                 هفته ی اول

که مى توان آن ها را به شکل ماتريس نوشت.

A مصرف هفته ی اول ×
 

=  
 

2 2
8 5

7 4
B مصرف هفته ی دوم               ×

 
=  
 

2 2
5 4

3 6
  

:B و A ميزان مصرف ميوه ی اين خانواده در دو هفته مجموعاً عبارت خواهد بود از جمع دو ماتريس

                             سيب             پرتقال        سيب  پرتقال      سيب   پرتقال 
       شنبه

A B
+ +     

+ = + =     + +     

8 5 5 4 8 5 5 4

7 4 3 6 7 3 4 سه شنبه6

دو ماتريس كه دارای تعداد سطرهای برابر و تعداد ستون های برابر باشند را می توان با 
هم جمع كرد. به اين صورت كه درايه های نظير به نظير دو ماتريس با هم جمع می شوند.
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− −     
+ =     −     

2 7 5 6 4 1 4 11 6

1 4 3 1 2 7 0 6 10

− −     
+ =     − −     

5 7 5 7 0 0

2 4 2 4 0 0

 که درايه هاى آن همگى صفر هستند، ماتريس صفر مى گوييم و آن را  
 
 

0 0

0 0
به هر ماتريس مانند 

m نشان مى دهيم. nO × با نماد 

− −   
             + − − =           − −
      

4 5 4 5

0 0

1 9 1 9 0 0

1 1 1 1 0 0
3 4 3 4

O که ماتريسى با سه سطر و دو ستون است را نيز ماتريس صفر می نامند. ×

 
 =  
  

3 2

0 0

0 0

0 0

ماتريس 

مانند جمع دو ماتريس، تفاضل دو ماتريس در صورتى که ماتريس ها هم مرتبه باشند، امکان پذير است.

− − −     
     − − − = − − − +     
     − − −     

2 11 6 1 2 0 2 1 11 2 6 0

4 3 1 2 3 1 4 2 3 3 1 1

5 9 7 3 1 6 5 3 9 1 7 6
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ضرب عدد در ماتريس

m است که  n× m، ماتريسی با مرتبه ی  n× حاصل ضرب عدد حقيقى k در ماتريس با مرتبه ی 
هريک از درايه هاى آن برابر حاصل ضرب عدد k در درايه نظير در ماتريس اوليه است. 

k را درنظر بگيريد. ماتريس kA عبارت است از: A و 2= ×
 

=  − 
2 3

5 0 2

1 4 7
ماتريس 

k A
( )×

× × ×     
× = × = =     − × × × − −     

2 3
5 0 2 2 5 2 0 2 2 10 0 4

2
1 4 7 2 1 2 4 2 7 2 8 14

A−3 را مشخص کنيد. A5 و  A را درنظر بگيريد. ماتريس ×

− 
 =  
  

3 3

1 3 2

2 4 5

5 9 1
ماتريس 

قرينه ی ماتريس

 m nO × صفر  ماتريس  آن ها  مجموع  که  است   m n( )A ×−1 ماتريس   ، m nA × ماتريس  قرينه ی 
خواهد بود.

A باشد، قرينه ی ماتريس A عبارت است از: ×
 

=  
 

2 2
5 6

2 9
اگر 
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( )A ( )×
− × − × − −     

− = − = =     − × − × − −     
2 2

5 6 1 5 1 6 5 6
1 1

2 9 1 2 1 9 2 9

١ــ در مثال فوق مجموع ماتريس A و ماتريس قرينه اش را به دست آوريد.
٢ــ قرينه ی هريک از ماتريس هاى زير را به دست آوريد و سپس مجموع هر ماتريس با قرينه اش 

را به دست آوريد. 

A B C D [ ] H

 
 

−       
= = = = =       − −       

− 
 

1
27 1 1 4 2 2 2

4 2 8 5
2 6 2 1 3 1 1

3
2

٣ــ معادله های   ماتريسی زير را درنظر بگيريد:

A   
+ =   

   

5 8 0 0

8 5 0 0                 
B

−    + =      

92 1
0 0 0

1
0 0 0

7 0 2

B
−   

+ =   −   

1 2 1 0 0 0

3 1 1 0 0 0

الف) مرتبه ی ماتريس های B و A را مشخص کنيد.
ب) درايه هاى ماتريس های B و A را معلوم کنيد.

درنظر  را    A , B , C
−     

= = =     
     

2 5 3 1 1 1

0 1 2 5 2 5
ماتريس هاى  ١ــ   

بگيريد.
الف) حاصل عبارات زير را محاسبه کنيد.

A B, B C, C A+ + +
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ب) عبارات زير را محاسبه کنيد. 
A, C, A B, B C+ −2 3 2

A برقرار است؟ B B A+ = + ج) آيا رابطه ی 
A) برقرار است؟ B) C A (B C)+ + = + + آيا رابطه ی 

m برقرار است؟ مثال بزنيد. n m n m nC , B , A× × × آيا اين رابطه ها براى هر سه ماتريس 
٢- قرينه ی ماتريس هاى داده شده را به دست آوريد.

A
− 
 = − 
  

1 3

1 2

2 1           
B

− 
=  − 

1 2

1 3        
C

− 
=  − 

2 1 1

3 4 1

P باشند، ماتريس R را طوری بيابيد که
 
 = − 
  

3 2

5 1

4 0

Q و 
 
 = − 
 − 

5 7

6 4

2 9

٣- اگر 
P Q R+ + =0 

٤- در رابطه ی زير x و y را بيابيد.
x y
x y
−   

=   +   

2 3 6

3 3

ضرب ماتريس ها
شخصى ميوه ی موردنياز خانواده اش را در روزهاى شنبه 

و سه شنبه مطابق جدول مقابل تهيه کرده است. 

اطلاعات جدول را به صورت ماتريس زير نشان مى دهيم.

شنبه
سه شنبه

 
 
 

1 2

2 3

سيب       پرتقال

پرتقال سيب
شنبه 1 2

سه شنبه 2 3
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اگر قيمت پرتقال هر کيلو ١٥٠٠ تومان و سيب هر کيلو ١٠٠٠ تومان باشد در صورتى که بخواهيم 
قيمت کل ميوه اى که شخص در روز شنبه پرداخته است را محاسبه کنيم مى توانيم ماتريس سطرى 
اين  در  کنيم.  ضرب  است  ميوه  کيلو  هر  قيمت  بردار  که    

 
 

1500

1000
ستونى  ماتريس  در  را   [ ]1 2

صورت خواهيم داشت:
[ ] ( ) ( ) 

× = × + × = 
 

1500
1 2 1 1500 2 1000 3500

1000

و قيمت کل ميوه براى روز سه شنبه به صورت زير خواهد شد.

[ ] ( ) ( ) 
× = × + × = 
 

1500
2 3 2 1500 3 1000 6000

1000

اطلاعات فوق را مى توان به صورت حاصل ضرب دو ماتريس زير نوشت:
     

× =     
     

1 2 1500 3500

2 3 1000 6000

اکنون اگر قيمت ميوه  ها در دو ميوه فروشی متفاوت و به صورت زير باشد:

ميوه فروشى دوم           ميوه فروشى اول                                           

                                           ١٠٠٠                            ١٥٠٠      قيمت هر کيلو پرتقال

                                             ٩٠٠                            ١٠٠٠       قيمت هر کيلو سيب

براى به دست آوردن هزينه ی کل ميوه در روزهاى شنبه و سه شنبه و در صورت خريد از هريک 
از دو ميوه فروشی، لازم است دو ماتريس را در هم ضرب کنيم:

× + × × + ×       
× = =       × + × × + ×       

1 2 1500 1000 1 1500 2 1000 1 1000 2 900 3500 2800

2 3 1000 900 2 1500 3 1000 2 1000 3 900 6000 4700

براى آشنايى بيش تر با ضرب ماتريس ها به مثال هاى بعد توجه کنيد.








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×

×

=

=

آن ها  ضرب  حاصل  بگيريد.  نظر  در  را   B ×
 

=  
 

2 1
7

3
ماتريس  و   A ×

 
=  
 

2 2
2 5

1 9
ماتريس 

به  صورت زير است:
× + ×       

× = =       × + ×       

2 5 7 2 7 5 3 29

1 9 3 1 7 9 3 34

توجه کنيد که تعداد درايه هاى سطر اول ماتريس A با تعداد درايه هاى ستون اول ماتريس B برابر 
است. همين طور در سطر دوم ماتريس A و ستون اول ماتريس B تعداد درايه ها برابرند.

C و ماتريس A در مثال قبل را درنظر بگيريد. حاصل ضرب  ×
 

=  
 

2 2
7 2

5 3
اکنون ماتريس 

A به صورت زير خواهد بود. C× ××2 2 2 2

× + × × + ×       
= =       × + × × + ×       

2 5 7 2 2 7 5 5 2 2 5 3 39 19

1 9 5 3 1 7 9 5 1 2 9 3 52 29

A را درنظر بگيريد.   
=  
 

2 1

5 9
D و ماتريس   

=  
 

3 7 4

2 1 6
دو ماتريس 

١ــ مرتبه ی ماتريس هاى فوق را بنويسيد.
٢ــ حاصل ضرب دو ماتريس را به دست آوريد.

A D× ×
   

× = × =   
   

2 2 2 3
2 1 3 7 4

5 9 2 1 6
 

D انجام پذير است؟ چرا؟ A× ××2 3 2 2 ٣ــ آيا حاصل ضرب 

تعداد  با  اولى  ستون های  تعداد  که  است  امکان پذير  صورتى  در  ماتريس  دو  ضرب  حاصل 
سطرهای دومى برابر باشند.
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A باشد،  , B , C
 

−     = = = −          − 

2 1
3 2 3

1 2
1 0 1

0 1

١ـ اگر 

A را محاسبه کنيد. B , C B× ×

B را محاسبه کنيد. A , A B× × A باشد،  , B
− −   

= =   
   

1 1 2 1

0 1 1 0
٢ـ اگر  

A B B A× ≠ ×  نشان دهيد:  

حاصل ضرب  درنظر     بگيريد.  را   B
 − =
 
− 

5 1
2 2
4 1

و   A  
=  
 

2 1

8 5
ماتريس هاى   

B را به دست آوريد. A , A B× ×

I نشان مى دهيم. ×2 2  را ماتريس واحد يا يکه مى ناميم و آن را با  
 
 

1 0

0 1
ماتريس 

CI است؟ IC= I بيابيد. آيا  ×2 2 C را در   
=  − 

2 5

1 4
حاصل ضرب ماتريس 

AB باشد، ماتريس B را ماتريس  I= براى دو ماتريس مربعى و هم مرتبه ى A و B در صورتى که 
وارون ماتريس A مى ناميم و آن را با نماد A−1 نشان مى دهيم.

B A−= در فعاليت بالا ماتريس B ماتريس وارون ماتريس A است. 1

A  
=  
 

7 3

4 2          B
− 

=  
 

1 2

5 1 ماتريس هاى A و B و C را درنظر بگيريد.                   

C

− 
 

=  
 −  

3
1

2
7

2
2

کدام يک از ماتريس ها، وارون ماتريس A  است؟                                       
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حل دستگاه دو معادله دو مجهول با استفاده از ماتريس

همان طور که می دانيد دستگاه زير مثالى از يک دستگاه دو معادله دومجهولى است.

x y
x y
− =

− + =

2 6

4

مى توان دستگاه فوق را با استفاده از تساوى ماتريس ها به صورت زير نوشت:
x y
x y
−   

=   − +   

2 6

4

با توجه به ضرب ماتريس ها، ماتريس سمت چپ را مى توان به صورت ضرب دو ماتريس نوشت:
x
y

−     
=     − +     

2 1 6

1 1 4

x باشد، مى توان رابطه ی 
A , X , C

y
−     

= = =     − +     

2 1 6

1 1 4
اگر در رابطه ی فوق  

AX=C  :ماتريسى روبرو را نوشت

x آشنا هستيد. يک بار ديگر آن را مرور مى کنيم. =3 7 با راه حل معادله ی 

1 وارون عدد ٣ است.) 
3

   (عدد 
x

x

x

x

=

× = ×

=

=

3 7

1 1
3 7

3 3
7

1
3
7
3

               

 (عدد ١ عضو بى اثر عمل ضرب اعداد است.)

AX به چه چيزى احتياج داريم؟ C= اکنون به نظر شما براى حل معادله ی ماتريس 
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d را درنظر بگيريد. b
B

c aad bc
− 

=  −−  

1 a و ماتريس  b
A

c d
 

=  
 

ماتريس 

 حاصل ضرب دو ماتريس را به دست آوريد. چه نتيجه اى از اين حاصل ضرب مى گيريد؟

ad را دترمينان ماتريس A مى ناميم. bc− ماتريس B وارون ماتريس A مى باشد و مقدار 

A را به دست آوريد.  
=  − 

1 2

1 3
وارون ماتريس 

A−

− 
 − 

= =   +    
  

1

3 2
3 21 5 5
1 1 1 13 2

5 5

اگر A−1را وارون ماتريس A بناميم داريم:       

2× مانند A چيست؟ ١- به نظر شما شرط وارون پذيرى ماتريس 2

x را حل کنيد.  y
x y
− =

− + =

2 6

4
٢- دستگاه 

١- دترمينان هر يک از ماتريس های زير را محاسبه کنيد.

A
− 

=  
 

1 2

4 5  
و                   

         
B  
=  
 

2 1

10 5  
و                

            
I  
=  
 

1 0

0 1  
٢- وارون هريک از ماتريس هاى زير را پيدا کنيد.

 A
 

=  − 

2 3

1 2  
                             

 B
− 

=  − 

6 3

2 1
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 ٣- کدام يک از عبارت هاى زير برقرار نيست؟
(فرض کنيم A و B و AB وارون پذير باشند) (AB) A B− − −=1 1 الف) 1

A وارون پذير باشند) B+ A) (فرض کنيم A و B و  B) A B− − −+ = +1 1 ب) 1
2× بزنيد که وارون آن با خودش برابر باشد.  ٤- مثالى از يک ماتريس 2

A) را پيدا کنيد. )− −1 1 A در اين صورت   
=  
 

3 5

2 4
٥- اگر 

a وارون پذير نباشد. 
a

+ 
 − 

1 1

2 4
٦- مقدار a را به گونه اى پيدا کنيد که ماتريس 

٧- در هريک از دستگاه هاى دو معادله دومجهولى زير، ماتريس ضرايب را نوشته و با استفاده از 
ماتريس معکوس ضرايب جواب دستگاه را به دست آوريد.

x (الف y
x y

− =
 + =

3 4

2 3
x (ب               y

x y
+ =

 + =

2 3 0

6 4 1
x (ج                y

x y
− + =

 − =

7

5 4 1

x مفروض است: y
x y
+   

=   −   

7

7
٨- رابطه ی ماتريسى 

دست  مقادير x و y را به  بنويسيد و  ماتريس  حاصل ضرب ٢  صورت  سمت چپ را به  ماتريس 
آوريد.

حل کنيد. ×2 ٩- معادلات زير را با توجه به محاسبات در ماتريس هاى مربعى مرتبه ی 2
  

X  (الف    
+ =   
   

0 1 2 0

1 0 0 2
X  ( ب            

−   
+ =   

   

2 3 4 1
2

4 5 3 2


